

校長要做優秀的家長： 細聽孩子的心聲

家庭是孩子成長的港灣，一個人的人生體驗幸福與否，絕大部分的體驗來自於他的家庭。要影響一個孩子首先要影響他父母的教育觀，尤其重要的是取得父母對孩子教育的良性配合。

教育，不能僅靠學校的單打獨鬥，還需要家長的合作。這就是家校交流之所以重要的關鍵所在。佛教黃允畋中學倡導家長與教師開展各種形式的交流，多方面搭建平台提供家長、教師與學生三向交流的空間。家庭教育是學生教育的「第一課堂」，當學生走進學校這個人生的「第二課堂」時，人生中的第二個家便也開始了繼續教育的過程。我們重視與家長的溝通，每年舉行家長日，定期派發學生學習和品行評核報告，加上學校公開課、學校網頁、家書信函、電子通訊、家教會活動等，恆常與家長聯繫，歡迎家長向學校表達意見。

家長是學校教育的一部分，為了使家庭教育與學校教育同步一致，形成一個教育合力，我鼓勵家長多參與家校活動，提高對子女的支援，配合學校培育學生的目標，因為「優秀是教出來的」。

作為校長，除了管理，更重要是瞭解自己的學校，瞭解自己的教師，瞭解自己的學生。只要在學校，我都會抽空親近學

生，我喜歡看到窗明几淨的教室，喜歡看到燈光亮堂的學習環境，喜歡看到專注聽講的孩子們。通過走近學生的課堂，我可以觀察到學生的學習狀態；通過走近學生的課堂，我可以關注到教師的上課情況；通過走近學生的課堂，我常有醍醐灌頂的感覺。我喜歡走在熱鬧的校園，傾聽學生朗朗的讀書聲；我喜歡走在熱鬧的校園，看着學生活潑的身影；我喜歡走在熱鬧的校園，發現那讓人感動心扉的時刻。

其實，作為校長就是要成為優秀的家長，細聽孩子的心聲。

我們應該有意地去製造機會與孩子溝通。如果我們能多給孩子一片空間，多給他們一些說話的機會，孩子們就會感覺到你能理解他們，就會慢慢把心裏話向你傾吐出來。教育孩子難，把孩子教育好更難。有這樣一句話：「孩子是父母一生中最難讀的書，也是父母一生中讀得最有幸福感和成就感的書。」我由衷地希望畋園每一位父母都能靜下心來，潛心研究世上那本惟獨屬於你自己的書；我也衷心祝願每一位家長都能從中摸索出一條真正适合自己孩子的教育之道來！願天下所有的家庭都幸福，願天下所有的家庭教育都成功！

李鏡品校長